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С оціально-економічний стан України вимагає гармонізації інтересів різних 
соціальних груп та  держ авних органів у безконфліктний спосіб, що повинна 
забезпечити еф ективна держ авна соціальна політика спрямована на пошук вза

ємовигідних компромісів.
За даними Ф едерації професійних спілок У країни упродовж  2015року від

булось 18 страйків та  62 акції соціального протесту (у т.ч. 2  -  на національно
му, 5 -  на територіальном у рівнях), у  яких взяли участь майж е 34 тис. найманих 
працівників. П ричиною  таких протестних дій  є заборгованість із виплати заро
бітної плати, що сягає мільйонів, а  подекуди й десятків мільйонів гривень [ 1].

В розрізі останніх подій, зокрема обговорення проекту Трудового кодексу 
України, нововведень в пенсійному забезпеченні, умов надання , збільшення 
вартості комунальних послуг, соціальне напруження громадян України зростає 
і проявляється у різного роду масових акціях -  мітингах, акціях протесту, піке

тах тощ о.
Соціальний діалог -  як система відносин між  найманими працівниками (їх 

представниками -  профспілковими організаціями та  їх об ’єднаннями), робото 
давцями (їх представниками -  організаціями роботодавців і їх  об’єднаннями) ти 
органами виконавчої влади і органами місцевого самоврядування, і система ні 
побігання виникненню  колективних трудових спорів (конфліктів) переслідую п,
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одну мету — забезпечення соціального миру у сфері сусп ільної праці, як основи
стабільності, сталого соціально-економічного розвитку окремих підприємств,
галузей, територій  і держ ави у цілому в інтересах працівників, роботодавців та 
суспільства [2 ].

Беручи до уваги  наведений вищ е правовий механізм вважаємо за  необхідне 
проаналізувати виріш ення колективного трудового спору на національному рі
вні між спільним представницьким органом  репрезентативних всеукраїнських 
о б ’єднань профспілок на національному рівні т а  К абінетом М іністрів України, 
що зареєстрований згідно розпорядження Н аціональної служби посередництва 
та  примирення від 30.04.2015р. №  111-р [3].

С пільний представницький орган репрезентативних всеукраїнських 
об ’єднань профспілок (далі по тексту -  СПО о б ’єднань профспілок) утворено 4 
вересня 2012 року на виконання Закону України «П ро професійні спілки, їх  
права та гарантії діяльності», «Про соціальний діалог в Україні», «Про колекти
вні договори та угоди», Конвенцій М О П  №  98, 144, 154 шляхом підписання 
угоди з Ф едерації профспілок України, К онф едерації вільних профспілок Укра
їни, Ф едерації профспілок транспортників України, О б’єднання всеукраїнських 
автономних профспілок, О б’єднання всеукраїнських профспілок і про
ф об’єднань «Єдність» з метою вироблення консолідованої позиції та  спільних 
дій щодо: формування та реалізації держ авної соціальної і економічної політи
ки, регулю вання трудових, соціальних, економічних відносин та забезпечення 
підвищ ення рівня і якості життя громадян, соціальної стабільності в суспільст
ві, забезпечення представництва і захисту прав та  інтересів працівників у відно
синах з органами держ авної влади, об ’єднаннями організацій роботодавців, а 
також  при укладенні та  реалізації Генеральної угоди, забезпечення участі у со
ціальному діалозі на національному рівні та  міжнародних заходах.

П роводячи аналіз реалізації соціального діалогу щодо виконання вимог 
С П О  о б ’єднань профспілок мож на прийти до наступних висновків, зокрема:

1 . П рожитковий мінімум та мінімальна заробітна плата були підвищ ені в 
2015 році лиш е один раз з 1 вересня 2015року, що у розрізі індексу інф ляції за
2015 рік -  143% є абсолю тно недостатнім та веде до  зменш ення платоспромож 
ності та  захищ еності найманих працівників. Н адалі залиш ається невиріш еним 
питання обрахунку прожиткового мінімуму на реальних вартісних показниках 
наборів продуктів харчування, непродовольчих товарів т а  м інімального набору 
послуг, щ о склались у 2015 році, щ о як наслідок призводить до  затвердж ення 
заниж ених показників.

2. Щ одо вимоги до  1 липня 2015 року проведення індексації грош ових до
ходів населення для забезпечення ефективного захисту трудових доходів, пен
сій, соціальних доплат та  страхових виплат склалась ситуація, яка  ставить під
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сумнів існування соціального д іалогу з органами виконавчої влади, оскільки у 
відповідності до листа М іністерства фінансів У країни від 24.06.2015 р. 
№  31-09010-09-8/21023 «Про індексацію  грош ових доходів населення» оскільки 
проведення у 2015 році індексації грош ових доходів населення має здійсню ва
тися після прийняття Кабінетом М іністрів України постанови, яку відповідно 
до абзацу другого пункту 9 розділу «П рикінцеві полож ення» Закону України 
«Про Д ерж авний бю дж ет У країни на 2015 рік» Кабінету М іністрів України до
ручено розробити та затвердити у 2015 році. Д ане роз’яснення М іністерства ф і
нансів України не є нормативно-правовим актом і не має жодних ю ридичних 
наслідків оскільки Закон У країни «П ро індексацію  грош ових доходів населен
ня» продовжував діяти, як і П орядку проведення індексації грош ових догорів 
населення, затвердж ений П остановою  Кабінету М іністрів України від 
17.07.2003 р. № 1078. Станом на 1 січня 2016 року така постанова не розроблена 
та не затверджена, але даний лист спровокував відмову роботодавців держ авно
го сектору економіки здійсню вати нарахування та  виплату індексації найманим 
працівникам, що спровокувало масові акції протесту оскільки в працівників 
бю дж етної сфери розмір індексації становить третю  частину заробітної плати.

3. Заборгованість з виплати заробітної плати до 1 липня 2015 року не пога
шено, а існую ть тенденції до її  збільш ення, що вивело на акції протестів (м іти
нгів, демонстрацій, пікетування, перекривання доріг та ін.) найманих працівни
ків фактично по всій території України.

4. Відповідно до пункту 8 П рикінцевих полож ень Закону України «Про вне
сення змін та  визнання такими, що втратили чинність, деяких законодавчих ак
тів України» від 28.12.2014 №  76-V III дія мораторію  на проведення перевірок, 
встановленого цим Законом, закінчилася ЗО червня 2015 року. Але, у відповід
ності до Закону України «Про внесення змін до П одаткового кодексу України 
та  деяких законодавчих актів У країни щодо податкової реформи» від 
28.12.2014 №  71-УІІІ. Згідно п. З П рикінцевих положень даного Закону у 2015-
2016 роках перевірки підприємств, установ та організацій, ф ізичних осіб -  під
приємців з обсягом доходу до 2 0  м ільйонів гривень за  попередній календарний 
рік контролю ю чими органами здійсню ю ться виключно з дозволу Кабінету М і
ністрів України, за  заявкою  суб’єкта господарю вання щодо його перевірки, згі
дно з ріш енням суду або згідно з вимогами К римінального процесуального ко
дексу України. В ідповідна норма закону викликала протилеж ні думки органів 
держ авної влади щодо мож ливості Д ерж авної служби У країни з питань праці 
здійсню вати перевірки дотримання законодавства у сфері трудових відносин, 
охорони праці та гігієни праці, що призвело до фактичної вимуш еної бездіяль
ності держ авних інспекторів праці у 2015 році.
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Щ одо решти вимог СПО об’єднань профспілок слід прийти до висновку про 
фактичну відсутність будь-яких чітких дій, що були скеровані на їх  виконання.

Наведений вище аналіз реалізації соціального діалогу при вирішенні колекти
вного трудового спору свідчить про відсутність політичної волі в урядової сторо
ни для прийняття відповідних рішень, а навпаки прослідковується тенденція до 
затягування даного процесу. Одним з можливих варіантів дисциплінування сторін 
колективного трудового спору (конфлікту) на національному рівні, зокрема з уря
дової сторони, є визначення граничного строку розгляду колективного трудового 
спору (конфлікту), шляхом внесення імперативної норми в Закон України «Про 
порядок вирішення колективних трудових спорів (конфліктів)».
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